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Sesión de trabajo:
APRENDEMOS A HACER ESQUEMAS
TÉCNICAS DE ESTUDIO Y TÉCNICAS DE TRABAJO INTELECTUAL
Funciones generales trabajadas en la sesión:

1. - Contribuir a la personalización de los procesos de enseñanza y aprendizaje.

2. - Atender y, en lo posible, anticiparse a las dificultades más generales de aprendizaje de los alumnos/ as, así como a sus necesidades educativas específicas, para proceder a la correspondiente adecuación personal del currículo.

Ámbito de actuación tutorial

“Enseñar a pensar, enseñar a aprender”

Dentro de esta línea de actuación, es importante que la acción tutorial pueda contribuir a desarrollar de un modo más explícito, competencias y estrategias más generales para un pensamiento más eficaz. Para ello, independientemente de la ayuda que habrá que prestar al alumno/a para coordinar e integrar los conocimientos que vayan adquiriendo en las distintas materias del currículo, se hace necesario que para enseñar a pensar y a aprender se fomenten las técnicas de estudio como habilidades de entrenamiento en aspectos cognitivos que hagan posible la adecuada aplicación de dichas técnicas a otros aprendizajes.

Objetivos didácticos:

· Introducir a los alumnos en el uso de los esquemas como ayuda valiosa para el estudio.
· Aprender a elaborar correctamente esquemas y saber utilizarlos convenientemente en el estudio de diferentes unidades didácticas.
· Concienciar a los alumnos de los beneficios que supone la esquematización de los diferentes bloques temáticos y unidades didácticas que tendrá que estudiar en su currículo desde el punto de vista del aprendizaje significativo y el aprender a aprender.
Consideraciones previas
Para la elaboración correcta de los esquemas es necesario que el alumno domine correctamente la comprensión lectora, el subrayado, resumen, etc. Es importante que el alumno comprenda que estructurar y organizar la información es necesario para poder ser retenida en la memoria posteriormente. Es conveniente animar a los alumnos a que apliquen lo aprendido a las materias que están estudiando.
Desarrollo de la sesión:

Actividad nº 1
El tutor entregará a los alumnos un breve texto sobre la rabia y después cada uno deberá ir completando los mini-esquemas que se le proponen. Finalmente, juntando los mini-esquemas tendrá elaborado el esquema completo sobre el texto.
Actividad nº 2
Tras la lectura del texto sobre la democracia, el alumno deberá elaborar su propio esquema utilizando para ello las palabras clave que se le indican. También se puede realizar con cualquier tema de su libro de texto.
Bibliografía:
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-GARCÍA NIETO N, CERMEÑO GONZÁLEZ, F. Y FERNÁNDEZ TARRERO, M. " La tutoría en las enseñanzas medias" Ed. I.C.C.E. Carpeta-I, Madrid.
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ACTIVIDAD Nº 1
“LA RABIA, UNA AMENAZA FATAL”
“Para la Organización Colegial Veterinaria, la información es el único medio de prevención de la rabia, enfermedad que una vez manifestado no tiene cura. Según todos los datos que maneja el colectivo, sólo se conocen dos humanos que lograron sobrevivir a la infección. Ésta resulta fatal de 10 a 14 días en los animales y de 3 a 7 días en los humanos.

En Europa se ha encontrado el virus de la rabia en no pocos animales: zorro, topo, hurón, conejo, ardilla, ratón, hámster, armiño, rata, marta, muflón y jabalí entre otros. Sin embargo, son los murciélagos las especies que pueden transmitir la infección en mayor grado.

La gran variedad de murciélagos, unidos a su proximidad con el hombre hacen que puedan transmitir esta  fatal infección con relativa facilidad. Un murciélago afectado puede ser 
encontrado frecuentemente en el suelo. Al cogerlo, transmite el virus con una mordedura. El que algunas especies busquen su refugio en construcciones del hombre aumenta el potencial peligro. Por ello, el Consejo General de Veterinarios, aconseja evitar el contacto corporal con estos mamíferos, aleccionando de manera especial a niños y jóvenes del medio rural, que mantienen la costumbre de capturar y jugar con ellos.

No obstante, los expertos han confirmado que la probabilidad de contraer la rabia por mordedura de murciélago, en función de las estadísticas, resulta mínima hasta el punto de que en todo el territorio europeo se producen al año entre uno y cuatro casos virtuales de rabia humana. Cantidad que contrasta con las que maneja la Organización Mundial de la Salud referente a la India, donde aparecen 15.000 casos de rabia humana al año.

· Completa el siguiente mini-esquema sobre la rabia:

                                  se evita                                        no tiene 

                                                   la transmiten


como, por ejemplo



Completa ahora este otro sobre los murciélagos y la rabia.


                                                  transmite





             a causa de                                                   por medio de               



Finalmente, completa este pequeño esquema sobre la prevención de la rabia,

                                  


                                                   evitando


Se trata ahora de completar este mapa general a partir de los mini-esquemas parciales previstos:





                               con
                                     como por ejemplo



                                                     transmite




FICHA DE CORRECIÓN


                             se evita                                  no tiene
                             mediante                                      

  evitando                         la transmiten


                               con
                                     como, por ejemplo



                                                     transmite


          a causa de


ACTIVIDAD Nº 2

  Este sistema político –llamado por los griegos democracia- se caracterizaba por la igualdad política de todos los ciudadanos, que tenían derecho a participar en el mismo grado en el gobierno de las polis. La soberanía política residía en la Asamblea formada por todos los ciudadanos, (no eran ciudadanos ni los extranjeros ni las mujeres, ni los esclavos, aunque residiesen en las polis). Esta Asamblea –en la que todos tenían voz y voto- aprobaba las leyes, decidía si había que declarar la guerra o si convenía firmar la paz, administraba justicia y elegía a los magistrados. 

     El Consejo –del que, por turno, iban formando parte todos los ciudadanos- era un órgano deliberante que discutía y preparaba los asuntos sobre los que la Asamblea tendría que decidir más tarde.

     Los magistrados –llamados en Atenas Arcontes- eran elegidos por un periodo corto de tiempo para ocuparse de asuntos concretos: el arconte basileus dirigía el culto a los dioses, el arconte polemarco se ocupaba del ejército, etc.

     Este breve análisis del sistema democrático permite deducir una consecuencia importante: el ciudadano debía dedicar mucho tiempo a su participación en la vida política –sesiones de la Asamblea, reuniones del Consejo, actuación como arconte…- y, teniendo en cuenta que no se cobraba por la intervención en estas tareas, se comprende que, en la práctica, muchos ciudadanos pobres no pudieran dedicarse a ejercer sus derechos políticos…

· Palabras clave:

A) Democracia. 
B) Asamblea.

C) Consejo.
  D) Arcontes.
  Sesión de trabajo:
   APRENDEMOS A HACER ESQUEMAS

¿QUÉ ES LA ESQUEMATIZACIÓN?

Es el proceso de organizar la información de un texto reduciéndolo a sus líneas temáticas o bloques de contenidos básicos, en los cuales se integra el conjunto de la información. El esquema es un guión y síntesis de lo más importante del texto. Es como el “armazón” a partir del cual desarrollarás la totalidad del tema cuando hagas un resumen o lo expongas en voz alta.

El esquema es de gran utilidad para obtener una visión global del texto facilitándote los repasos y la memorización del mismo, porque supone la presentación de la información de una manera global y altamente visual, así:
· Facilitará el aprendizaje significativo

· Mejorará la memorización comprensiva.

No olvides que nunca debes hacer un esquema después de una primera lectura. Sólo después de una lectura detenida en la que hayas comprendido las ideas principales y las secundarias, hayas subrayado y anotado las notas marginales, es cuando estás en condiciones de hacer el esquema.

Es importante elaborar esquemas porque:

· Facilita la comprensión del texto.

· Obliga a estudiar activamente.

· Refuerza la memorización visual.

· Ayuda a repasar y recordar lo estudiado.

¿CÓMO HACEMOS LOS ESQUEMAS?


El esquema siempre organizará jerárquicamente las ideas fundamentales del texto, desde lo general a lo concreto, incluyendo las ideas clave y las relaciones entre ellas, pero excluyendo los detalles no significativos. Debes utilizar un lenguaje preciso y palabras clave. Es importante que dejes espacio en los márgenes para realizar posibles anotaciones.

1. Pon el título (mejor si es breve y preciso)

2. Pon las ideas y conceptos más importantes (en pocas palabras)

3. Pon las ideas secundarias que se deriven de las anteriores.

4. Por último, los detalles, notas y datos de las ideas secundarias.

Si usas signos, códigos, mayúsculas, lápices de colores o el subrayado, podrás realzar y destacar mucho mejor la información principal.

¿QUÉ TIPOS DE ESQUEMA HAY? 

Esquema lineal: la información se ordena mediante códigos numéricos de letras, de manera que de un golpe de vista, puede distinguirse perfectamente la escritura y la relevancia de la información.

TÍTULO GENERAL
1. IDEA PRINCIPAL 1
1.1 Idea secundaria 1

a) detalle 1

b) detalle 2

1.2 Idea secundaria 2

a) detalle 1

b) detalle 2

2. IDEA PRINCIPAL 2
2.1. 
Idea secundaria 1

a) detalle 1

b) detalle 2

2.2 
Idea secundaria 2

a) detalle 1

b) detalle 2

Esquema gráfico (de llaves): este tipo de esquema implica de manera especial la memoria visual, por lo que favorece el recuerdo. La información puede representarse de izquierda a derecha utilizando llaves o flechas para mostrar las relaciones entre los contenidos.
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El diagrama: organiza los contenidos empleando flechas para mostrar las relaciones entre los distintos conceptos o datos. Para elaborarlos conviene utilizar palabras claves. 
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